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ANOTACE

Vytvoření pietního místa v lokalitě bývalé podzemní továrny 

využívá potenciál místní krajiny. Upozorňuje na pohnutou 

historii, nesnaží se vytvořit turistickou atrakci, ale důstojnou 

památku s cílem probudit v návštěvníkovi emoce a pokoru k 

tomuto místu a jeho historii. 

Návrh zprostředkovává a moderuje zážitek z poznání, respe-

ktuje existující stavby i krajinu, vybízí k návštěvě a rozjímání. K 

tomu využívá některé stávající stavby a navrhuje novou stavbu 

muzea, přibližujícího nejen místní historii, ale také historický 

kontext. Návštěvník si může vybrat jak silně na sebe nechá 

historii působit a jestli se s ní seznámí formou emocí, faktů, 

nebo procházkou sledující stopy v krajině.

ANNOTATION

The former underground manufacturing site has been trans-

formed into a place of worship, utilizing the potential of the 

surrounding environment. It pays attention to the turbulent 

history and attempts to build a respectable monument rather 

than a tourist attraction with the intention of evoking feelings 

of respect and humility in the visitor toward this location and 

its past.

The idea mediates and modifies the knowledge experience, 

respects the existing structures and the surrounding area, and 

invites visitors to stop by and reflect. For this, he makes use 

of some already-existing structures and suggests construct-

ing a brand-new museum that would bring local history and 

historical context even closer together. The visitor can decide 

how much history will resonate with the visitor and whether 

he wants to learn about it by facts, feelings, or by wandering 

along trails in the landscape.
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ÚVOD
 Na západním okraji Litoměřic se nachází kus za-

pomenuté krajiny, ukrývající před zraky návštěvníků několik 

zpustošených, zchátralých staveb. Několik stop, dnes pro 

mnohé neznámé historie tohoto města. Část našich dějin. 

 Pod vrchem Bídnice se zde v podzemí rozpros-

tírá rozsáhlá síť chodeb bývalého vápenného dolu, který 

během druhé světové války ukrýval nacistickou podzemní 

továrnu. 

 Za účelem vybudování továrny musely být pros-

tory dolu rozšířeny a zpevněny. V Litoměřických kasárnách 

byl zřízen “pracovní tábor”. Umísťováni sem byli Židé 

i političtí vězni různých národností. Jejich výpovědi pot-

vrzují hrůznost tohoto místa a to i v porovnání s jinými 

koncentračními tábory.

 Areál koncentračního tábora má dnes nová využití, 

krajina Richardu je prázdná. Vchod do podzemí je zata-

rasen a jeho portál, přístupný jen po rozblácené cestě, 

na které stává voda, je téměř nedosažitelný. Přesto před 

ním stojí několik svíček. Jak si asi připadají lidé kteří je sem 

přijeli zapálit, uctít památku? 

 Z místa srší nezájem, místo památníku jen pár 

zahrádkářských chatek, střelnice, cvičák pro psy, náletová 

neudržovaná zeleň a v ní ukryté, vandaly poničené, tech-

nické stavby, dříve zabezpečující chod továrny. To vše 

svědčí o zapomnění, neúctě, beznaději z toho, že bychom 

se mohli do budoucna z podobných událostí poučit. 

Přesto je podle mého názoru potřebné podobná místa 

zachovávat.





ANALYTICKÁ ČÁST



PODZEMNÍ TOVÁRNA RICHARD

Rozsáhlý komplex podzemních hal a chodeb  podzemní továrny ichard v nitru vrchu Bídnice, byl vybudován v místě 

původních dolů pro těžbu vápence nacisty během 2. světové války. Cílem bylo decentralizovat výrobu válečného 

průmyslu. Umístění továrny v podzemí ji mělo chránit před nálety.

K výstavbě byly využíváni nacističtí vězni, kteří zde pracovali ve velmi těžkých podmínkách. Za ůčelem  přísunu 

pracovníků byl v Litoměřicích zřízen největší koncentrační tábor na území dnešní České republiky. Táborem prošlo na 

18 000 vězňů různých národností, 4 500 jich zde zahynulo. V podzemních chodbách dolu se dodnes nacházejí důkazy 

jejich přítomnosti - zbytky bot, kousky nádobí, otisk v umývárně v místě, kde ležívala žiletka. Dochované tu zůstaly 

transformační stanice, zbytky vzduchotechniky, osvětlení i toalet. 

Je neuvěřitelné, že přes historickou hodnotu, kterou toto místo má o něm najdeme na turitické mapě sotva zmínku. 

Richard je sice zařazen mezi kulturní a technické památky, neexistuje zde ale pomník, naučný chodník, ani jiná upomín-

ka minulosti. Jiná není ani realita, podzemní areál je uzavřen a láká jen dobrodruky, kteří se nebojí vstoupit některým 

z bočních vstupů a bádat v napůl zasypaných podzemních chodbách na vlastní pěst. Areál postupně zarůstá, stopy mi-

nulosti pomalu mizí. Místo se stává nebezpečným.

HISTORIE 

Původní ulohou dolu byla těžba vápence, která zde 

začala v 19. století, provoz se nacházel na okraji města 

na  severozápadě od městského centra. Postupně zde 

vznikly tři doly: Richard I, Richard II, Richard III. Ve 20. 

století započala těžba vápence s pomocí odstřelování, 

podzemní prostory byly rozšířeny a zpevněny, materiál byl 

odvážen z chodeb na dřevěných vozech. Ročně se zde 

vytěžilo asi 6000tun vápence. Provoz byl částečně zacho-

ván i během války a s těžbou se pokračovalo až do roku 

1963, kdy byl důl zakonzarvován.

 Během druhé poloviny 2. světové války sem byla 

přemístěna část německé zbrojní výroby, firma A. G. Kahl 

und Zeigelwerke Leitmeritz, která vlastnila nejrozsáhlejší 

komplex, důl Richard I, byla vyzvána k ukončení činnosti 

a  oskytnutí plánů podzemí Říšskému úřadu. 

 S výstavbou továrny se začalo v březnu r.  1944. 

Na úpatí a v okolí vrchu Bídnice vznikaly nové účelové 

stavby - kanceláře, sklady, dílny i železniční překladiště 

a úzkokolejná dráha. Původně tři samostatná důlní díla 

byla propojena, v jednotlivých sekcích se však dále 

odlišovaly působící firmy i druhy výroby.

 Pro potřeby továren byly nutné stavební úpravy. Chod-

by se rozšiřovaly, zvyšovaly, zpevňovaly, nově vybudované 

sály v podzemí byly široké 15-20m, dlouhé 100m a dosa-

hovaly výšky 6m. Byly zde budovány železobetonové 

podpěrné klenby, dřevěné výdřevy, boky stěn byly vyz-

dívány cihlami, proti zvětrávání vápence byl užíván postřik 

cementovým mlékem s příměsí vodního skla. Jeho bílá 

barva zároveň zlepšovala kvalitu osvětlení. Podlaha byla 

betonová, ve vybraných částech byly zapuštěny kole-

jnice. Haly i štoly byly označeny čísly. Podzemní haly 

byly členěny cihelnými příčkami na kanceláře, sklady, 

laboratoře, šatny, toalety, kobky. Existovaly zde rozvody 

elektřiny, vytápění, vodovodu a kanalizace.

 Výrobu prokazatelně zahájila pouze továrna Richard I 

a to v listopadu 1944, v lednu roku 1945 již práce probíhaly 

v patnácti výrobních halách. Stavby probíhaly až do května 

1945. prostory však nebyly nikdy kompletně dokončeny, 

ani plně vybaveny stroji a technikou.

Strážní věž koncentračního tábora. zdroj: www.pamatnik-terezin.cz



V květnu roku 1945 velitel tábor rozpustil slovy 

“Válkaskončila, Hitler je mrtev...tábor bude rozpuštěn a vy 

budete propuštěni.” 

 V továrně zůstaly pouze zbytky strážního oddílu, 

v přilehlém koncentračním táboře nepohybliví a tyfovou 

epidemií postižení vězni. Nákaza však byla zavlečena 

i  do  samotných Litoměřic. 21. 6. 1945 byla vyhlášena izol-

ace města kvůli epidemii Tyfu.

 7. 5. 1945 bylo rozhodnuto o likvidaci dolu. K odstřelu 

však naštěstí nedošlo. 25. 5. 1945 byly nálože i rozbušky 

odstraněny, odvezeno bylo 6*5tun trhaviny.

 Trofejní materiál a technika, která byla stále udržována 

a čištěna byla odvezena Rusy, jeho  hodnota byla asi 100 

milionů korun.

 

Němečtí zajatci pod dohledem sovětských vojáků při demontáži vy-

bavení továrny. zdroj: Roman Gazsi, richard-1.com

Po válce se těžba v Richardu znovu obnovila a to v 

části zvané čížkovické dobývání. Roman Gazsi, který 

se podzemní továrnou již několik let zabývá a zpra-

vuje webovou stránku Richard-1.com, také uvádí, že 

se do podzemí poprvé dostal se svým dědečkem. A to 

na prohlídku s výkladem jednoho z bývalých vězňů. Dá 

se tedy předpokládat že snaha o zpřístupnění podzemní 

továrny a  vytvoření pietního místa zde byla od jakživa. 

Bohužel zůstalo jen u ideí. Po ukončení války se také 

objevuje řada spekulací o zavalených chodbách a tajem-

stvích která podzemní továrna ukrývá. Což na toto místo 

lákalo řadu badatelů a dobrodruhů, kteří v podzemí patrali 

shromažďovali nalezené veci na bezpečnějších místech, 

malých výstavkách přímo v podzemí. 

Výprava do podzemí 9. 3. 1965 organizovaná pýtrací skupinou 

nadšeneckých vojáků. zdroj: Roman Gazsi, richard-1.com

 Bohužel podzemí přitahovalo i řadi lidí bez vz-

tahu a povědomí k historii Richardu, což vedlo k jeho 

poškozování a chátrání. I proto byly prostory podzemní 

továrny uzavřeny a v současnosti je možné je navštívit 

poze virtuálně. V současné době se objevují nové snahy 

o průzkum uměle zasypaných chodeb, které by mohly 

obsahovat nebezpečné látky a snad i vytvoření pietního 

místa, které by bylo upomínkou obětí Litoměřického 

koncentračního tábora. 





NA POVRCHU

Na snímku je viditelná podoba krajiny pod vrchem Bídnice, 

kde se v podzemí rozprostíraly vápenné doly a následně 

podzemní továrna Richard. 

Snímek pochází z poválečného období, zaznačení 

podzemních chodeb odpovídá stavu během války.

  Dnes zanedbané území areálu podzemní továrny 

Richard stále nese jisté stopy činností které zde probíhaly 

během okupace, kdy sem byla přesunuta část německé 

zbrojní výroby. Při procházce zde můžeme narazit na 

několik staveb vyčnívajících na povrch, povrchové stavby 

obsluhující podzemní továrnu, nebo nedalekou vilu 

Pfaffenhof. Na všech budovách se silně podepsal zub 

času, nezájem obyvatel i vandalismus. 

KREMATORIUM 

Kvůli vysoké úmrtnosti v koncentračním (pracovním) 

táboře Litoměřice a přilehlé podzemní továrně bylo 

potřebné vystavět krematorium. Za jediný rok zde zemřelo 

4500 vězňů z důvodů náročných životních podmínek 

panujících v táboře, práce v dolech a tyfové epidemie. 

Pro výstavbu krematoria byla použita budova litoměřické 

cihelny - bývalá sušárna cihel. Nový účel budovy zůstával 

utajený, kouř z krematoria byl odváděn podzemním 

kanálem do komína stále funkční cihelny. Do provozu 

bylo krematorium uvedeno v březnu r.1945. Dnes je jedi-

nou částí litoměřického koncentračního tábora, která má 

snahu být pietním místem a kde se nachází odkaz k minu-

losti alespoň ve formě informační tabule a menšího parku.

KONCENTRAČNÍ TÁBOR

Tábor byl vybudován za cílem zajištění potřebného 

množství vězňů potřebných pro obsluhu a výstavbu 

továrny Richard. Pro prostory koncentračního tábora 

byly využity budovy někdejších dělostřeleckých kasáren 

Československé armády. Pro ubytování komandantury 

tábora sloužily kasárny, původní vojenské budovy. Vězni 

byli ubytováni ve větších budovách původně sloužících 

jako jízdárny, sklady, stáje a seníky. V areálu byla umístěna 

i nemocnice, mnoho pacientů se zní ale nevrátilo, 

ve sklepení budovy byl umístěn sklad mrtvých těl. Vězni 

v pracovním táboře byli nuceni pracovat na přidělených 

stanovištích v podzemí i na zemi. Vězni ubytováni ve velmi 

špatných podmínkách pracovali i 14 hodin denně a to jen 

s malým přídělem jídla – podle dochovaných vzpomínek 

1 pecen chleba  na 8, později 24 vězňů.

Dnes se v areálu bývalých vojenských kasáren 

v současnosti sídlí různé firmy, technické služby města, 

depozitář památníku národního písemnictví a chráněné 

bydlení

Koncentrační tábor Litoměřice. zdroj: Roman Gazsi, richard-1.com

VCHOD D/C 

Zdvojený vchod D/C je dnes jediným dochovaným vcho-

dem do podzmní části Richard I. Dnes je již uzavřený, 

užíval se však iv poválečné době během takzvaního 

Čížkovického dobývání, těžba zde byla obnovena r. 1947. 

Současný portál byl vybudován roku 1957. Jak vypadal 

portál za války, byhem výroby není známé

Pohled na vchody C a D v poválečném období. zdroj: Roman Gazsi, rich-

ard-1.com

Aktuální stav (22.2.2003)



VĚTRACÍ ŠACHTA LEVÉ ČÁSTI RRICHARD I  ZBYTKY PO SLOUPECH OPLOCENÍ



RICHARD III

BETONOVÁ DESKA KRYCÍ 
PROPAD NAD VĚTRACÍ 
ŠACHTOU 

RICHARD II

V Ě T R A C Í  Š A C H T A 
ÚLOŽIŠTĚ JADERNÝCH 
ODPADŮ

SÚRAO

HLAVNÍ VĚTRACÍ ŠACHTA 
RICHARD I

NÁDRŽ NA PITNOU VODU

VCHOD C, D RICHARD I

PROPAD

KOTELNA

NEDOCHOVANÉ VCHODY 
A, B

PRŮZKUMNÝ VRT ČT1

FILTRAČNÍ STANICE

NÁDRŽ NA UŽITKOVOU 
VODU 

VILA PFAFFENHOF

AKTUÁLNÍ PODOBA KRA-

JINY NAD RICHARDEM

FILTRAČNÍ STANICE

Zařízení určené k úpravě  užitkové vody čerpané sem 

z Labe. masivní železobetonová budova je opatřena 

dvěma vstupy. Celá stavba je navržena tak aby odolala 

náletům a nepřátelským útokům. Uvnitř byla opatřena 

podstavci nesoucí šest Bollmanových filtrů a betonovým 

žlabem pro odvod kalů z filtrace. Voda pak byla dále 

odváděna do nádrží na užitkovou vodu. 

 Do dnešního dne se budova zachovala v žalostném 

stavu. Většina soklů dříve nesoucí filtry byla odpálena 

trhavinou, dnes slouží jako improvizované posezení 

před filtrační stanicí obklopenou odpadky. Celkový dojem 

ještě dokreslují počmárané stěny, které spolu s kapající 

vodou ze stropu působí velmi nepříjemným dojmem.  

Historický pohled na interiér filtrační stanice. zdroj: Roman Gazsi,

 richard-1.com

Aktuální stav (22.2.2003)



NÁDRŽ NA UŽITKOVOU VODU

Voda vytlačovaná z filtrační stanice putovala do dvou 

nádrží umístěných v podzemí ve svahu nad filtrační stanicí 

odkud byla dále rozváděna do podzemí

Vnitřní část nádrže pod vstupním otvorem. zdroj: Roman Gazsi,

 richard-1.com

I

VĚTRACÍ ŠACHTY

Jedním z odkazů na existenci podzemních prostor pod 

vrchem Bídnice jsou větrací šachty, na které můžete nara-

zit během procházky. Některé z nich jsou již zasypané, 

jiné jasně viditelné, v některých místech zaujmou důlky 

v terénu - propady podzemí. Nově vybudovaná větrací 

šachta úložiště jaderného odpadu v komplexu richard II 

se ohlásí navíc hlasitým hukotem ventilátoru.

Betonová deska krycí propad nad větrací šachtou, Richard II

Nově vybudovaná větrací šachta jaderného úložiště, Richard II

Kryt nad hlavní větrací šachtou, Richard I

VILA PFAFFENHOF

Vila se nachází asi 0,5km od podzemní továrny Richard. 

Rodina Pfaff budovu obývala do začátku 2. světové války. 

Podle všeho se jednalo o honosné sídlo postavené v no-

vogotickém stylu.

 

Pohled na východní fasádu vily Pfaffenhof, 

Vilu zdobyly dřevěné mozaikové stropy, dominovalo jí pís-

kovcové schodiště. Byla vybavena vytápěním umístěným 

v kapsách, uvnitř ve stěnách místností, nebo například 

roletami. Na jižní straně budovy se v exteriéru nacházelo 

schodiště a odpočinková terasa s mechanickou sklápěcí 

markýzou. Okolí bylo čisté, rostlo zde jen několik vz-

rostlých stromů. Z příjezdové cesty byl viditelný bazém a 

veranda.

Bazén před východní terasou. zdroj: https://litomericky.denik.cz/



Dnes Vilu měnící se v ruinu částečně ukrývá porost nále-

tové zeleně, ve kterém jsou původní cesty i budovy sotva 

zřetelné.

Západní fasáda. zdroj: lotusesprit.rajce.idnes.cz 

Jeden z předcházejících majitelů se sice pokusil vilu 

rekonstruovat, odstranil stropní trámy, které nahradil oce-

lovými traverzami s hurdisy, nechal otlouci omítky, vytrhat 

topení, avšak rekonstrukce byla prováděna velmi necitlivě. 

Následné ukončení prací ještě přispělo k urychlení chátrání 

budovy Za války zde sídlilo komando SS - Führungsstab 

- Komando B5. Tato historie lákala v minulosti do vily 

nadšence a hledače pokladů.  

Okna bývalého pískovcového schodiště (nedochovaného¨) . 

zdroj:lotusesprit.rajce.idnes.cz 



RICHARD

TEREZÍN

LOKALITA

Areál podzemní továrny se nachází na západním cípu 

města Litoměřice v blízkosti bývalých vojenských kasáren, 

později koncentračního tábora Litoměřice. Na výstavbu 

sem byli v prvotní fázi dováženi také vězni z nedalekého 

Terezína. 

 Koncentrační tábor v Terezíně je dnes známým po-

jmem. Slyšel o něm každý žák druhého stupně základní 

školy. V Terezíně je vybudováno Muzeum Ghetta se stálou 

expozicí. Památník Terezín nabízí rovněž bezpočet akcí 

tématikou navazujících na dění druhé světové války, ročně 

jej navštíví kolem 297tísíc návštěvníků (údaj z r. 2018).

 O koncentračním táboře v Litoměřicích proti tomu 

mnoho lidí neslyšelo. Existoval pouhý rok. Prošlo tudy 

však na 18 400 vězňů různých národností. Byli sem depor-

továni vězni z Polska, Sovětského svazu, Československa, 

Jugoslávie, Francie, Belgie, Itálie, Německa, Nizozem-

ska, Řecka a Maďarska. Je tedy jisté, že se jedná o místo 

mezinárodního významu. Areál koncentračního tábora je 

dnes již využíván jinak, potenciál má však právě podzemní 

továrna a její přilehlé stavby spolu s vilou Pfaffenhof.

 Vybudování nového pietního místa spolu se 

zpřístupněním staveb podzemní továrny by jistě přilákalo 

své návštěvníky, Návštěvnost by byla také podpořena blíz-

kostí památníku Terezín. 



Vrch Bídnice, zdroj: https://www.ceskybedekr.cz/post/litoměřice-ii-část

SWOT ANALÝZA

SILNÉ STRÁNKY

krásná dynamická krajina 

pohodlná pěší vzdálenost z centra Litoměřic

dostupnost Litoměřic hromadnou dopravou

časová dostupnost z Prahy

zachované podzemní prostory

povrchové technické stavby zabezpečující chod podzem-

ní továrny 

PŘÍLEŽITOSTI

investice do vytvoření pietního místa, muzea,

zpřístupnění podzemní továrny a souvisejících staveb 

zlepšení infrastruktury,

zlepšení dostupnosti pro pěší - zpevněné chodníky, nové 

komunikace, zastávky hromadné dopravy

oživení prostoru, 

zvýšení povědomí o dění během 2, světové války

SLABÉ STRÁNKY

nezpevněné cesty, chybějící infrastruktura,

zanedbanost, neinformovanost občanů i turistů

nezájem spojený s vandalstvím

poničení staveb a demontáž vybavení

problematické udržování pozemků,

 pocit nebezpečí

letité vyjednávání o záměru vytvoření pietního místa

HROZBY 

zapomnění obyvatel na významnou část dějin

ztráta technické památky

další chátrání staveb podzemní továrny

propady podzemí a následné nebezpečí pohybu na povr-

chu

příliv vandalů a jiných individuí do opuštěných staveb



Radobýl
399  m

Eliščiny
vršky
331  m

RICHARD I

PFAFFENHOF

RICHARD II

RICHARD III

PRACOVNÍ TÁBOR

koncentrační tábor

podzemní továrna Richard

pozůstatky oplocení 

větrací šachty

propady

studna

nádrž na pitnou vodu



Radobýl
399  m

Eliščiny
vršky
331  m

PRACOVNÍ TÁBOR

KREMATORIUM

vstup do podzemí

budovy na povrchu

pozůstatky budov na povrchu

novodobý vstup do podzemí

Koncentrační tábor se nacházel na západní straně města 

v areálu bývalých vojenských kasáren. Vězni byli ubytováni 

v budovách jízdáren. Podzemní továrna se nachází dále 

na západ. Na jih od Richardu stojí vila Pfaffenhof.





KONCEPT

Cílem práce je rehabilitace areálu podzemní továrny 

Richard a jejich vybraných staveb. Snahou je v maximální 

možné míře zachovat a zpřístupnit dochované stavby 

podzemní továrny, na kterých se v současné době značně 

podepisuje zub času. Vytvořit pietní místo osvětlující his-

torii a podmínky za kterých byla továrna budována a za 

kterých zde a v přilehlém koncentračním táboře zemřelo 

za pouhý rok na 18 000 vězňů.



REŠERŠ

PIETNÍ MÍSTA

Účelem pietních míst je trvalé uchování vzpomínky. 

Vznikají na základě rozmanitých podnětů, kulturních 

i společenských událostí uskutečněných v různých časech. 

Památník je místo připomínající v hmotě dnešního světa 

minulost, měl by respektovat existující, vybízet k návštěvě, 

a vzdělávat. Prostor památníku by měl být průvodcem 

a moderátorem emocí, měl by utvářel možnost individuál-

ní zkušenosti. Vytvářet interaktivní bod v krajině. Být kraji-

nou výletů. Potenciál krajiny ucelené sestavy stezek a míst 

sloužící k zamyšlení, poznání a turismu. 

Památník Berlínské zdi 

SINAI

Berlin, Germany

Památník je zde stezkou táhnoucí se asi 1,4 Km na hranici 

rozdělení Berlína. Dochované fragmenty zdi a budov jsou 

zde zachovány a doplněny soustavou typografických 

značek a prvků dotvářejcích kompozici. Celá trasa má 

za úkol podání svědectví doby, návštěvníkům postupně 

dávkuje informace. Památník se nachází v otevřeném 

městském prostoru, ne vše je na první pohled zřejmé. 

Návštěvník je tedy stavěn do role průzkumníka - badatele 

objevujícího historii.

Hřbitov Laroque Des Alberes

Philippe Pous, Aqte, EMF M. Franch, Rivers, López 

Laroque Des Alberes, Francie

Hlavním motivem je pole vzrostlích střešní, které ko-

runami stíní abstraktní pravidelnou mřížku dlažby i ab-

straktní geometrii hrobek. Misto bylo navrženo tak, 

aby  e dalo snadno udržovat. V půdorysu je architektura 

umístěna do dlouhých pásů, sledujících vrstevnice, pečlivě 

umístěných mezi majestátní třešně. 



Krajina může být velmi silným prostředkem k vyvolání 

bezprostředního dojmu, vytváří hmatatelný zážitek 

v přítomnosti. Památníky obecně vždy byly mocným 

vypravěčským prostředkem i politickým prohlášením. 

Obvykle jsou doprovázeny konvenčními symboly, 

aby je pochopila většina populace. Není to však ne-

zbytné, i zcela nekonvenční pomník může vyvolat 

silný emoční zážitek.

Friedhof am Hornby, Reihem Živé místo útočiště

Schoop

Basilej, Švýcarsko

Návrh provazuje symetrii hřbitova s okolní krajinou, klid 

nespoutané přírody a starých stromů doplňuje architek-

tonickými symboly a horizontálními liniemi cest, které 

zde tvoří jasné osy. Místo se svou divokostí stává velmi 

přitažlivým nejen pro truchlící, ale také pro život. 

Rozšíření hřbitova Loenem Memorial Cemetery

Karres en Brandsls, Loenem, Nizozemsko

Hřbitov je místem posledního odpočinku nizozemských 

obětí 2. světové vélky a následných konfliktů. Hřbitov 

Leonem se nachází v přírodní rezervaci na Veluwe. Pros-

tor je navržen až pro 5000 hrobů a disponuje možností 

postupného rozvíjení v  různých fázích. Bylo zde vybu-

dováno také vzdělávací a památkové centrum. Návrh 

navazuje na původní hřbitov založený na půdorysu tvaru 

hvězdy s křížem uprostřed. Prostor je plný kontrastů světel 

a stínů, jednoduchým a skromný interiér spolu s bílými bu-

dovami je kontrastem k siluetě lesa.





NÁVRH
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2.1 HLAVNÍ VÝKRES - URBANISTICKÁ KONCEPCE 1:5.000

2.1 HLAVNÍ VÝKRES - urbanistická koncepce    1:5.000

 SYSTÉM EKOLOGICKÉ STABILITY
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hranice zastavěného území obce k datu 11. 2005
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hranice a označení zastavitelných ploch
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hranice a označení ploch přestavby

VYUŽITÍ ZASTAVĚNÉHO ÚZEMÍ A ZASTAVITELNÝCH PLOCH
 stav                     návrh                     rezerva

                                       BH - bydlení hromadné

                                       BI - bydlení individuální v rodinných domech - městské

                                       BI.1 - bydlení individuální v rodinných domech - specifické

                                       BR - bydlení individuální v rodinných domech - v rozptýlených lokalitách

                                       RH - hromadná rekreace

                                       RI - individuální rekreace - chatové lokality

                                       RZ - individuální rekreace - zahrádkářské osady

                                       OV - veřejná vybavenost

                                       OV.1 - veřejná vybavenost specifická - cvičiště AČR

                                       OV.2 - veřejná vybavenost specifická - městská nemocnice

                                       OK - komerční vybavenost

                                       OK.1 - komerční areály - velkoprodejny, markety

                                       OS - sport, tělovýchova

                                       OS.1 - sport, tělovýchova - specifická zařízení

                                       OH - veřejná pohřebiště a související služby

                                       OH.1 - památník vězňů Richard

                                       DI - dopravní infrastruktura

                                       TI - technická infrastruktura

                                       TO - technické služby a zabezpečení

                                       TO.1 - areály odpadového hospodářství - specifické (ÚRAO)

                                       PV - veřejná prostranství

                                       PV.1 - veřejná prostranství specifická

                                       SC.1 - smíšené využití centra města I (s omezenou dopravní dostupností)

                                       SC.2 - smíšené využití centra města II

                                       SC.3 - smíšené využití centra obvodu (městské čtvrtě)

                                       SM - smíšené využití území městského typu

                                       SM.1 - smíšené využití území městského typu specifické - areál bývalých Mrazíren

                                       SR - smíšené využití obytné a rekreační

                                       VP - průmyslová výroba a sklady

                                       VD - drobná výroba a výrobní služby

                                       ZS - sídelní zeleň veřejná

                                       ZS.1 - sídelní zeleň individuální - nezastavitelné zahrady

                                       ZS.2 - sídelní zeleň veřejná specifická - lesopark Mostka

                                       ZS.3 - sídelní zeleň veřejná specifická - městské hradby
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FYZICKÁ GEOFRAFIE
 stav                     návrh

                    vodní plochy a toky

                    plochy lesa

                   plochy zeleně na nelesních pozemcích

NEZASTAVĚNÉ ÚZEMÍ
 stav                     návrh                     rezerva

                                       P - plochy přírodní

                                       S.x. ... - plochy smíšené nezastavěného území (s indexy využití x=)

z - zemědělství
l - lesnictví
p - přírodní preference
r - rekreace nepobytová
o - ochranná zóna
v - vodohospodářství
u - urbanizovatelné plochy - územní rezerva

                                       Z - plochy zemědělské

PLOCHY S ROZDÍLNÝM ZPŮSOBEM VYUŽITÍ
 stav                     návrh                     rezerva

                   hranice ploch s rozdílným způsobem využití

* plochy označené za kódem regulativu hvězdičkou jsou plochy v záplavovém území Q100, tj. území,
na němž je kromě regulativů stanovených územním plánem respektovat požadavky zákona č. 254/2001 Sb.
(vodní zákon) v platném znění, resp. podmínky správy povodí.
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57
7

A označení ploch územní rezervy

@ sběrné dvory odpadového hospodářství

TECHNICKÁ VYBAVENOST
 stav                     návrh

účelová komunikace

R

R

R

R regionální biocentrum - upřesněný návrh

R

R místní (lokální) biocentrum - nefunkční

R

R místní (lokální) biokoridor - nefunkční

RR

RR interakční prvek plošný - nefunkční

R R R R R

R R R R R

R R R R R

R R R R

R R R R
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LITOMĚŘICE
ÚZEMNÍ PLÁN
NÁVRH

S SV V JV J JZ Z SZ bezvětří
3.59 9.76 12.19 1.25 3.23 14.81 47.53 4.39 3.25
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 SYSTÉM EKOLOGICKÉ STABILITY
                                   návrh

DOPRAVA
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hranice a označení ploch přestavby

VYUŽITÍ ZASTAVĚNÉHO ÚZEMÍ A ZASTAVITELNÝCH PLOCH
 stav                     návrh                     rezerva

                                       BH - bydlení hromadné

                                       BI - bydlení individuální v rodinných domech - městské

                                       BI.1 - bydlení individuální v rodinných domech - specifické

                                       BR - bydlení individuální v rodinných domech - v rozptýlených lokalitách

                                       RH - hromadná rekreace

                                       RI - individuální rekreace - chatové lokality

                                       RZ - individuální rekreace - zahrádkářské osady

                                       OV - veřejná vybavenost

                                       OV.1 - veřejná vybavenost specifická - cvičiště AČR

                                       OV.2 - veřejná vybavenost specifická - městská nemocnice

                                       OK - komerční vybavenost

                                       OK.1 - komerční areály - velkoprodejny, markety

                                       OS - sport, tělovýchova

                                       OS.1 - sport, tělovýchova - specifická zařízení

                                       OH - veřejná pohřebiště a související služby

                                       OH.1 - památník vězňů Richard

                                       DI - dopravní infrastruktura

                                       TI - technická infrastruktura

                                       TO - technické služby a zabezpečení

                                       TO.1 - areály odpadového hospodářství - specifické (ÚRAO)

                                       PV - veřejná prostranství

                                       PV.1 - veřejná prostranství specifická

                                       SC.1 - smíšené využití centra města I (s omezenou dopravní dostupností)

                                       SC.2 - smíšené využití centra města II

                                       SC.3 - smíšené využití centra obvodu (městské čtvrtě)

                                       SM - smíšené využití území městského typu

                                       SM.1 - smíšené využití území městského typu specifické - areál bývalých Mrazíren

                                       SR - smíšené využití obytné a rekreační

                                       VP - průmyslová výroba a sklady

                                       VD - drobná výroba a výrobní služby

                                       ZS - sídelní zeleň veřejná

                                       ZS.1 - sídelní zeleň individuální - nezastavitelné zahrady

                                       ZS.2 - sídelní zeleň veřejná specifická - lesopark Mostka

                                       ZS.3 - sídelní zeleň veřejná specifická - městské hradby
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FYZICKÁ GEOFRAFIE
 stav                     návrh

                    vodní plochy a toky

                    plochy lesa

                   plochy zeleně na nelesních pozemcích

NEZASTAVĚNÉ ÚZEMÍ
 stav                     návrh                     rezerva

                                       P - plochy přírodní

                                       S.x. ... - plochy smíšené nezastavěného území (s indexy využití x=)

z - zemědělství
l - lesnictví
p - přírodní preference
r - rekreace nepobytová
o - ochranná zóna
v - vodohospodářství
u - urbanizovatelné plochy - územní rezerva

                                       Z - plochy zemědělské

PLOCHY S ROZDÍLNÝM ZPŮSOBEM VYUŽITÍ
 stav                     návrh                     rezerva

                   hranice ploch s rozdílným způsobem využití

* plochy označené za kódem regulativu hvězdičkou jsou plochy v záplavovém území Q100, tj. území,
na němž je kromě regulativů stanovených územním plánem respektovat požadavky zákona č. 254/2001 Sb.
(vodní zákon) v platném znění, resp. podmínky správy povodí.
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A označení ploch územní rezervy

@ sběrné dvory odpadového hospodářství

TECHNICKÁ VYBAVENOST
 stav                     návrh

účelová komunikace

R

R

R

R regionální biocentrum - upřesněný návrh

R

R místní (lokální) biocentrum - nefunkční

R

R místní (lokální) biokoridor - nefunkční

RR

RR interakční prvek plošný - nefunkční

R R R R R

R R R R R

R R R R R

R R R R

R R R R

silnice III. třídy
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ÚZEMNÍ PLÁN

VYUŽITÍ PLOCH

 Většinu plochy zvoleného území tvoří podle územ-

ního plánu plochy smíšené  S.pzo. Okolí vily Pfaffenhof 

je označeno jako plocha hromadné rekreace, nedale-

ké parcely jsou určeny pro specifická zařízení sportu 

a tělovýchovy a další plochy jsou určeny pro individulní 

rekreaci. 

 S ohledem na historii a návrh bych plochu definovala 

nově jako pietní místo parkového charakteru. 

KOMUNIKACE

 Okrajovou částí zvoleného území, tj. mezi lokalitou 

podzemní továrny Richard a Vilou Pfaffenhof prochází 

silnice 3. třídy. Vybrané území lemují účelové komuni-

ace - většinou nezpevněné polní cesty a obslužné místní 

komunikace, zpevněné betonovými panely, dnes lemu-

jící zahrádkářkou kolonii sousedící s bývalým areálem 

koncentračního tábora.

 Nezpevněné, rozblácené komunikace působí velmi 

nedůstojným dojmem, zejména cesta vedoucí ke vstupu 

do podzemní továrny, na které stojí voda je problem-

atickou překážkou pro každého, kdo by rád na patě vstupu 

do podzemí zapálil svíčku, vzpomínku na osobu, nebo 

událost, která se zde v minulosti odehrála.

 Proto navrhuji novou zpevněnou komunikaci, sloužící 

k obsluze navrženého areálu, která by propojovala existu-

jící komunikace 24716 a 24715, silnice 3. třídy. Dále navrhu-

ji zpevněný chodník propojující několik základních staveb, 

které bych ráda zpřístupnila pro veřejnost a vytvořila zde 

zázemí pro pietní akce a vzdělávání. Ústředním prostorem 

by měla být nová budova muzea. V území navrhuji také 

turistický chodník, okruh, propojující dochované povrcho-

vé stavby.

 



SITUACE 1:2000

LEGENDA

1 parkoviště, zatravňovací dlažba

2 Richard vstup C/D

3 filtrační stanice

4 muzeum - nová budova

5 vila Pfaffenhof

6 nádrž na vodu

7 pozůstatky oplocení

8 vystoupení obrysů podzemních chodeb na 

povrch v podobě vápencových zídek 
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ČÁROVÁ AXONOMETRIE

VILA PFAFFENHOF

samostatné studi-

um, klid, vstěbávání 

informací

MUZEUM

nová stavba

vzdělávání

fakta

NÁDŽ NA 

UŽITKOVOU VODU

PARKOVIŠTĚ

NOVÁ KO-

MUNIKACE

FILTRAČNÍ STANICE

emoce, kapa-

jící voda, osobní 

příběhy vězňů



Cílem projektu je vytvoření důstojného pietního místa, 

které by reflektovalo události kolem výstavby nacistické 

podzemní továrny Richard. 

 Snahou je nabídnout návštěvníkům několik variant 

seznámení se s místní historii. Návštěvník si může vybrat 

jak silně na sebe nechá historii působit. 

 Ve svém projektu se zabývám zejména Filtrační stan-

icí, jakousi temnou kaplí, která na návštěvníka působí svou 

šerou, ponurou atmosférou, osobními příběhy vězňů a 

zvukem kapající vody. Další stavbou je museum, které 

seznamuje návštěvníky s fakty a historickým kontex-

tem. Poslední je vila Pfaffenhof, ta by měl abýt vlídným 

útočištěm pro všechny badatele a návštěvníky, kteří se 

chtějí dozvědět ještě více, nebo si zde jen v kidu zpracovat 

dojmy z expozic.  

VSTUP C/D

podzemní továrna

NOVÝ CHODNÍK



ZÁKRES DO FOTOGRAFIE



 Projekt počítá také se spřístupněním části podzemní továrny a jejím zabezpečením před dalším sesuvem. Přičemž 

by podoba továrny zůstala, tam kde to bude možné, v současém stavu a byla doplněna pouze o perforovanou lávku - 

pochozí rošty jemně podsvícenými ze stran. Takové osvětlení by ponechávalo podzemním prostorům jejich atmosféru 

a zároveň mělo zaručit bezpečnost pohybu návštěvníků. V podzemních prostorech se nacházejí pozůstatky podzemní 

továrny - sloupové sály, zděné příčky, výstavky s předměty které zde za roky, kdy byla továrna přístupná, nashromáždili 

badatelé. 

 Další možností jak se seznámit s kontextem Richardu a litoměřického koncentračního tábora je naučná stezka kraji-

nou Richardu, pod vrchem Bídnice, ta mapuje stavby na povrchu a na místech s výhledem odkazuje i na další související 

místa, jako je poloha koncentračního tábora, nebo krematoria.
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SITUACE 1:200 - PŮDORYS 1NP 

LEGENDA MÍSTNOSTÍ

č. název      m2

0.01 vstupní hala     56

0.02 informace     6,5

0.03 šatna      7,5

0.04 učebna      104

0.05 zázemí zaměstnanci    42,1

0.06 wc návštěvníci     32,5

0.07 výstavní plocha     387,5

0.08 promítací sál     129

0.09 audiosál     17

0.10 uzavřená expozice    48,8

0.11 zázemí kavárna     18

0.12 kavárna      76

0.13 technická místnost    17,6

0.14 úklidová místnos, sklad    10.4

0.15 toalety kavárna     13

0.16 hygienické zázemí zaměstnanc   6,5
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PŮDORYS 2NP 

1:200

LEGENDA MÍSTNOSTÍ

č. název  plocha m2

1.01 kancelář  34,8

1.02 kancelář 28,5

1.03 sklad  23,7

1.04 wc  10,1

MUZEUM

Nová  budova  muzea  svým půdorysem vycház í 

ze  zjednodušeného tvaru podzemní továrny Richard. 

Budova je částečně zasazená do svahu, čímž odkazuje 

k  ostatním povrchovým stavbám Richardu. Muzeum 

nabízí prostory pro expozici přibližující historii podzemní 

továrny vybudované v bývalých vápenných dolech, kon-

text druhé světové váhy i historii holocaustu, zaměřuje se 

také na  ivot vězňů v Litoměřickém koncentračním táboře. 

Hlavní expoziční prostory doplňuji místností se zvuko-

vou instalací  a audiovizuálním sálem sloužící k promítání 

i řípadným přednáškám. v přední části budovy je situ-

ována rovněž edukační místnost určena pro tematicky 

zaměřené workshopy, vzdělávání žáků a studentů. Funkci 

stavby doplňuje kavárna, zázemí se sociálním zařízením, 

informační centrum, šatna a zázemí pro zaměstnance. 

Kanceláře jsou umístěny v 2NP v přední části budovy.
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SITUACE - PŮDORYS 1NP

1:100

LEGENDA MÍSTNOSTÍ

č. název      plocha m2

0.01 vstupní hala- loď   82

0.02 recepce    32,5

0.03 studovna/knihovna   30,4   

0.04 srudovna    22,8

0.05 wc     4,2

0.06 klubovna    55,8
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PŮDORYS 2NP

1:100

č. název      plocha m2

L1.01 rozjímací místnost   52

1.02 studovna    34

1.03 badatelna    30

1.04 koupelna    9,4

1.05 sklad     4

VILA PTAFFENHOF 

Torzo vily nedaleko podzemní továrny ztratilo mnoho 

ze  svého tehdejší lesku. Propadená je část střechy, 

některé stěny jsou částečně rozebrány. Pro účely projektu 

ponechávám vilu v současném stavu, kvůli bezpečnosti 

přistupuji k výměně krovu, v místech kde chybí střešní kry-

tina je její absence zachována a zastřešení je zde prove-

deno pomocí polykarbonátových desek, které zabezpečí 

vysokou světlost a proslunění interiéru. Hurdiskový strop 

je v centrální části rozebrán, prostor vstupní haly je tak 

otevřen až do podkroví. Nová podoba vzniklého prostoru 

podobou i půdorysem připomíná kostelní loď na  jejímž 

konci se místo oltáře nachází pískovcové schodiště 

s gotickými okny. Schodiště je obnoveno právě po tato 

okna. do druhého poschodí již nepokračují. Z toho 

důvodu jsou doplněna dvě nová schodiště zabezpečující 

přístup do patra. Budova není přímou součástí podzemní 

továrny, ani nenavazuje na novou expozici. Nepředpokládá 

se že  y ji navštívil každý návštěvník muzea, nebo podzem-

ní továrny. Měla by být útočištěm pro badatele, historiky, 

historické nadšence a pro všechny toužící se dozvědět 

více informací, nebo jen zpracovat zážitky a emoce vyvo-

lané návštěvou továrny, muzea, nebo filtrační stanice. 

V protikladu k filtrační stanici slouží jako studovna, archiv, 

klubovna, oáza klidu, světla a ticha.
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FILTRAČNÍ STANICE

Původně čistě technický prostor filtrační stanice je nově po-

jat jako místo maximálně působící na smysly návštěvníka. 

V levé části stavby je na několika soklech, dříve nesoucích 

filtry, instalována expozice obsahují osobní předměty vězňů 

nalezené v prostorách podzemní továrny spolu s životními 

příběhy některých z nich. Atmosféru umocňuje prvek kapa-

jící vody na plochu v pravé části filtrační stanice. Prostory 

odděluje koryto původně sloužící k odvodu kalu, dnes slouží 

pro účely expozice jako lavice. Záměrem tohoto prostoru je 

přiblížit pobyt vězňů v podzemí, zprostředkovat ponurost a 

důsledky některých společenských systémů. 
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ZÁVĚR

Návrh zprostředkovává a moderuje zážitek z poznání, 

respektuje existující stavby i krajinu, vybízí k návštěvě a ro-

zjímání. K tomu využívá některé stávající stavby a navrhuje 

novou stavbu muzea, přibližujícího nejen místní historii, ale 

také historický kontext. V konceptu je rovněž uvažováno 

a naučném chodníku, který by mapoval dochované 

pozemní stavby továrny, nebo poukazoval na jiné důsledky 

existence podzemní továrny na povrchu. Cílem stezky by 

bylo také poukázat na polohu a existenci koncentračního 

tábora, do jehož areálu projekt jinak nezasahuje. Vytvoření 

naučné stezky umožnuje seznámení s historií, vytváří sym-

boly v krajině upozorňující na historický a kulturní odkaz 

šetrnějším a pro řadu lidí přístupnějším způsobem než sa-

motná expozice v muzeu, jejíž absolvování může být psy-

chicky poněkud náročné. V případě pokračování projektu 

bych velmi ráda zvolila spolupráci s krajinářským architek-

tem.
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Vytvoření pietního místa v lokalitě bývalé podzemní továrny využívá 
potenciál místní krajiny. Upozorňuje na pohnutou historii, nesnaží se vytvořit 
turistickou atrakci, ale důstojnou památku s cílem probudit v návštěvníkovi 
emoce a pokoru k tomuto místu a jeho historii. 
Návrh zprostředkovává a moderuje zážitek z poznání, respektuje existující 
stavby i krajinu, vybízí k návštěvě a rozjímání. K tomu využívá některé 
stávající stavby a navrhuje novou stavbu muzea, přibližujícího nejen místní 
historii, ale také historický kontext. Návštěvník si může vybrat jak silně na 
sebe nechá historii působit a jestli se s ní seznámí formou emocí, faktů, nebo 
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